
 

 

1.下列关于我国传统节日的描述，与古代的说法或传说不相符的是： 

A. 元宵节挂灯最早跟佛教仪式有关联 

B. 清明节吃寒食最早是为了纪念一位先皇 

C. 中秋节吃月饼曾与反抗元朝的统治有关 

D. 古代的春节叫元旦，意为一年的第一天 

 

2. 沉积是自然界中一种重要的成岩过程，下列关于沉积的说法正确的是： 

A. 在构成岩石圈的三大岩类中，沉积岩所占比例最大 

B. 由于沉积过程中的压实作用，沉积岩的岩体内不存在孔隙 

C. 在搬运过程中，当水动力减弱时，较重的碎屑会先沉积下来 

D. 沉积物一旦稳定成岩，就不会再被剥蚀搬运 

 

3.关于我国农业国情，下列说法错误的是： 

A. 五大牧区的简称为新、藏、青、蒙和陇 

B. 南北方最主要的糖料作物分别是甘蔗和甜菜 

C. “湖广熟，天下足”，江汉平原是最大的商品粮产区 

D. 红壤是一种黏性酸壤，主要分布于长江以南的低山丘陵区 

 

4.下列历史人物与其著名言论对应错误的是： 

A. 孟子——穷则独善其身，达则兼善天下 

B. 林则徐——苟利国家生死以，岂因祸福避趋之 

C. 梁启超——国家之主人为谁？即一国之民是也 

D. 曾国藩——天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤 

 

5.下列关于人类航天史的说法，正确的是： 

A.载人飞船首次在地球轨道上实现交会和对接是在 20 世纪 60 年代 

B.前苏联宇航员加加林是世界上第一个进行太空行走的人 

C.成功将世界上第一颗人造地球卫星送入太空的是美国 

D.首次实现登月的载人飞船是“阿波罗 13 号” 

 



 

 

6.作家萧伯纳说过，“人生有两大悲剧，一个是没得到你心爱的东西，另一个是得到了

你心爱的东西”。学者周国平则说，“人生有两大快乐，一个是没有得到你心爱的东

西，于是你可以去寻求和挑战，另一个是得到了你心爱的东西，于是你可以去品味和

体验”。从哲学角度看，两个观点存在差异的主要原因是（  ） 

A.追求真理是一个永无止境的认识过程 

B.价值判断和价值选择具有社会历史性特征 

C.人们的认识结果是由客观对主体的作用决定的 

D.意识对于客观事物的反映是主动的、有选择的 

 

7.世界大河中，与长江流向大致相同的是（  ） 

A.尼罗河 

B.印度河 

C.亚马逊河 

D.伏尔加河 

 

8.下列音乐作品与创作作者对应不正确的是（  ） 

A.《蓝色多瑙河》——巴赫  

B.《安魂曲》——莫扎特 

C.《天鹅湖》——柴可夫斯基 

D.《命运交响曲》——贝多芬 

 

9.冰是水在低温条件下的一种形态。然而生活中发现，在我国北方的冬季，河流往往

是表面结冰而深层依然是流动的水。产生这种现象的原因是（  ） 

A.水固化成冰时会释放出热量 

B.表面冰层具有隔热保温作用 

C.水在 0℃左右具有热缩冷涨的性质 

D.气温尚未低到使河流整体冰冻的程度 

 

10.中国有很多著名的关隘，关于我国关隘的说法错误的是： 

A.“天下第一关”指的是山海关 



 

 

B.“老子过关著道德经”此关指的是函谷关 

C.“一夫当关，万夫莫开”指的是剑门关 

D.“雄关百二谁为最？要塞三千此关名”指的是紫荆关 

 

11.长白山素有“千年积雪万年松，直上人间第一峰”的美誉，关于长白山的地貌说法正

确的是： 

A. 丹霞地貌  

B. 火山地貌 

C. 雅丹地貌  

D. 喀斯特地貌 

 

12.下列关于春秋战国时期的描述错误的是： 

A. 公元前 365 年，秦孝公任用商鞅实行变法，使秦迅速成为战国后期最富强的封建国

家 

B. 春秋战国这两个名字都来自于孔子编纂《春秋》一书 

C.《离骚》的作者屈原是春秋时期的楚国人 

D. 战国四公子是指：战国时代末期，魏国的信陵君、齐国的孟尝君、赵国的平原君、

楚国的春申君 

 

13.在古代的诗文中，鸟类有许多美称、别称、雅称。下列鸟类别称对应错误的是： 

A. 玄鸟——乌鸦  

B. 子规——布谷鸟 

C. 南客——孔雀  

D. 九皋处士——鹤 

14.我国将（   ）确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，并将 12 月 13 日设立为南京大

屠杀死难者国家公祭日。 

A.8 月 15 日  

B.9 月 3 日 

C.7 月 7 日  

D.5 月 12 日 



 

 

 

15.商品是用于交换的劳动产品,下列属于商品的是（   ） 

A.超市待售的面包 

B.送朋友的果篮 

C.农民自己种植自己实用的蔬菜 

D.窗外的空气 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】B 

【解析】本题考查传统节日。清明节吃寒食传说是为了纪念春秋时期晋国大夫介子推，

并不是先皇。因此，选择 B 选项。A 项：东汉明帝推崇佛教，就下令在正月十五这一天夜晚

点灯敬佛，元宵节挂灯由此而来。C 项：中秋节吃月饼相传始于元末农民起义。朱元璋领导

的汉族人民为反抗元朝暴政，约定在八月十五日这一天起义，以互赠月饼的办法把字条夹在

月饼中传递消息。D 项：元旦一词最早出现于《晋书》。元意为“首”，旦意为“日”，“元旦”

意即“首日”，指新年的第一天。 

 

2.【答案】C 

【解析】本题考查沉积岩。在搬运和沉积过程中，在水的流速、流量减弱的情况下，因

为重力作用，较重的碎屑会先沉积，颗粒小、比较轻的碎屑会随着水流继续运动。因此，选

择 C 选项。A 项：在地球地表，有 70%的岩石是沉积岩。但如果从整个岩石圈来看，沉积

岩只占 5%，岩浆岩和变质岩占据了岩石圈另外 95%。B 项：沉积岩形成的过程中，由于新

的层积物不断堆压在旧的上面，时间一久，底下的沉积物便会被压得紧密结实。但是密实的

沉积物依然有许多孔隙。“不存在孔隙”说法过于绝对。D 项：剥蚀作用包括风化、侵蚀、

搬运等，是地表或接近地表的坚硬岩石、矿物与大气、水及生物接触过程中经过物理化学变

化，形成松散的堆积物。除了沉积岩，其他坚硬岩石如玄武岩、花岗岩等，也会被剥蚀搬运。 

 

3.【答案】C 

【解析】题干考查农业国情并选错误项。我国最大的商品粮产区是东北地区的松嫩平原，

而非江汉平原。“湖广熟，天下足”是一句谚语，描述的是江汉平原，它的意思是说两湖丰

收，则天下粮足。我国的九大商品粮生产基地是：松嫩平原、成都平原、江汉平原、太湖平

原、三江平原、珠江三角洲、洞庭湖平原、鄱阳湖平原、江淮地区。故答案为 C。 

 

4.【答案】D 

【解析】题干考查知名历史人物并选错误项。A 项：“穷则独善其身，达则兼善天下”

出自《孟子·尽心上》，大意为不得志时就洁身自好修养个人品德，得志时就要造福天下百

姓。此项正确；B 项：“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”出自林则徐《赴戍登程口占示

家人》，意思是只要对国家有利，即使牺牲自己生命也心甘情愿，绝不会因为自己可能受到



 

 

祸害而躲开。此诗创作在虎门销烟后林则徐赴流放地伊犁过程中，表明了林则徐不惧生死的

气度和爱国精神。此项正确；C 项：“国家之主人为谁？即一国之民是也”出自梁启超的《中

国积弱溯源论》，梁启超主张是推行宪政，认为人民是国家的主人。此项正确；D 项：“天变

不足畏，祖宗不足法，人言不足恤”出自《宋史·王安石列传》，大意为天象的变化不必畏

惧，祖宗的规矩不能盲目继承效法，人们的议论也不需要担心。王安石是我国历史上著名的

改革家，他为推行改革，用这句话来强调要在思想上破除人们守旧的心理。此项错误；曾国

藩是清朝晚期“洋务运动”发起者之一，主张学习西方技术，极力反对对封建思想和封建制

度进行变革，更何况变法，而后面内容是提倡变法，有悖于曾国藩的主张。因此，选择 D 选

项。 

 

5.【答案】A 

【解析】本题考查科技史。A 项：1966 年 3 月 16 日，美国发射载有阿姆斯特朗和斯科

特的双子星座 8 号，绕地球飞行 6.5 圈，历时 10 小时 41 分，飞行中首次实现载人飞船与一

个名叫阿金纳的对接舱体对接；B 项：世界上第一个进行太空行走的宇航员是前苏联航天员

列昂诺夫；C 项：1957 年，苏联成功地发射了第一颗人造地球卫星“伴侣”；D 项：1969 年 7

月 16 日，“土星 5 号”把“阿波罗 11 号”送往月球，实现了人类首次登月的壮举。 

 

6.【答案】D 

【解析】本题考查是哲学常识。题干中萧伯纳和周国平对于同一件事物的看法不同，

原因在于意识对客观世界的反映是主动的、有选择的，人们在认识客观事物时会自觉选择

对我们有利的认识，可知 D 项正确。 

 

7.【答案】 C 

【解析】本题考查的是地理常识。长江是自西向东流的，尼罗河是自南向北流的，印

度河是自东北向西南流的，亚马逊河是自西向东流的，伏尔加河是自北向南流的，可知 C

项正确。 

 

8.【答案】A 

【解析】A 项不正确，《蓝色多瑙河》的作者是小约翰·施特劳斯。 

 



 

 

9.【答案】B 

【解析】冰的密度小于水，所以会浮在水面上。同时，冰是热的不良导体，对下层的水

能起到隔热保温的作用，所以冬季河流会出现表面结冰而下层流水的现象。 

 

10.【答案】D 

【解析】A 选项天下第一关是山海关，天下第一雄关是嘉峪关。B 选项老子骑青牛出函

谷，函谷关在今河南灵宝。C 选项剑门关在四川，因李白《蜀道难》“一夫当关，万夫莫开”

赞誉而闻名。D 选项描述的是娘子关，一称苇泽关，位于山西、河北两省交界处，是万里长

城的一个险要关口。关上有对联云：“雄关百二谁为最？要塞三千此关名。”它有“三晋门户”

和“天下第九关”的称号。紫荆关在河北，与居庸关、倒马关并成为内三关。本题为选非题，

选择 D。 

 

11.【答案】B 

【解析】长白山景区处于东亚大陆边缘，濒临太平洋的强烈褶皱带。在两亿年至七千五

百万年的中生代以前，就曾经过多次地壳变迁活动，形成古老的岩层。中生代经历上亿年的

风雨侵蚀，形成一系列山间盆地。到了新生代，变成了一片波状起伏的具有残丘散布的准平

原。景区地貌为典型的火山地貌。随海拔自下而上主要由玄武岩台地、玄武岩高原和火山锥

体三大部分构成。在广阔的玄武岩台地和玄武岩高原上是火山锥体——长白山主峰，所以长

白山是典型的火山地貌。选择 B。 

 

12.【答案】B 

【解析】B 选项春秋一词来自于孔子编纂《春秋》一书，战国一词来自于《战国策》，

西汉刘向编订。本题为选非题，选择 B。 

 

13.【答案】A 

【解析】玄鸟是燕子别称，《诗经》中有“天命玄鸟，降而生商”，商人认为自己的祖先是

玄鸟。A 说法错误。B 项子规，即杜鹃、杜宇，也就是布谷鸟，是古代诗歌中重要的意象之

一，如“杨花落尽子规啼”“杜宇声声不忍闻”等。C 项南客即孔雀别称，又名越鸟。明代李时

珍《本草纲目·禽部·孔雀》记载“孔，大也。李昉呼为南客，梵书谓之摩由逻。”D 项九皋处

士即鹤的别称，《诗经》有“鹤鸣于九皋，声闻于天”句。本题为选非题，选择 A。 



 

 

14.【答案】B 

【解析】1945 年 8 月 15 日日本宣布投降，9 月 3 日签署投降书。将 9 月 3 日确定为中国

人民抗日战争胜利纪念日。 

 

15.【答案】A 

【解析】商品是通过交换的劳动产品。B 送朋友的果篮和 C 农民自己种植自己实用的蔬

菜没有用于交换。而 D 既不是劳动产品也没有交换。只有 A 符合要求，故选择 A。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资料 

 

【2019 国考估分密卷】 

行测 4 套+申论 4 套（含解析） 

《高频考点速记》+《申论热点预测》 

2 套国考模拟卷（169 元可批改可排名） 

 


